

LOS TRIGOS

Hacia la solución

Todos los días, por causas distintas, está de actualidad el problema de los trigos. A las veces se habla del establecimiento de zonas neutrales ó de la declaración de puertos francos, y, naturalmente, las regiones agrícolas y los amantes de la agricultura patria—entre los que nos contamos—formulan rotundas protestas. Luego se pone sobre el tapete la elevación del impuesto arancelario para los trigos extranjeros, y lo que, sin dejar de amar á los agricultores, tienen muy en cuenta el interés de los consumidores, han de oponerse, forzosamente, á tal empeño. Se repite, con la cuestión de los trigos, el caso de Quevedo: que ni sube, ni baja, ni se está quedo.

Aparentemente, siempre tienen razón los protestantes. Las zonas neutrales y los puertos francos, son la bancarrota de la agricultura: los segundos, por la competencia ruinosa; las primeras, porque el agio daría lugar á la misma competencia. La elevación del gravamen arancelario para los trigos extranjeros, sería la bancarrota nacional, pues los consumidores—perjudicados—superan en número, considerablemente, á los productores. ¿Quiere decirse que con el *statu quo*, continuando el actual impuesto, se soluciona el problema? No. Causas diversas—que no son del caso—hacen variable la producción y, por ende, el valor del producto, determinando crisis agudas por exigüidad ó plétora de la oferta.

Ocorre que el problema está mal planteado. El empeño de dotar de vida artificial á determinados ramos de la producción ó de la industria, hiere de rechazo á aquellos otros que pudieran tener vida propia. Si de dos ramos de la producción que se complementan y se necesitan uno á otro, favorecemos notoriamente al que por razones étnicas, de clima y suelo y económicas se desarrolla rápidamente, entronizamos el privilegio, con perjuicio del otro ramo de la producción. De esta suerte, si no ponemos en condiciones de franca vitalidad al ramo favorecido, conseguimos entorpecer al que, por su virtualidad, podría alcanzar exuberante desarrollo. Es decir; sin consumir un beneficio, realizamos un mal indiscutible.

La agricultura se encuentra en el caso del ramo preterido, y no por que, en absoluto, carezca de protección, sino porque es tan irritante la que se otorga á determinadas industrias, que le son necesarias, que se dificulta considerablemente la producción agrícola.

Lo hemos dicho en más de una ocasión. Si desapareciesen los gravámenes arancelarios para todos los productos del suelo y de la industria, sería curioso observar cómo, en corto plazo de tiempo, adquirirían

preponderancia la producción agrícola y las industrias que tuviesen razón de vida. Y entonces no se plantearían con tanta frecuencia los problemas, al parecer irresolubles, que ponen en conmoción á industriales, agricultores y consumidores.

Por desgracia para la vigorización nacional, no sucede así. La plutocracia se adueña de los poderes públicos, y el privilegio es norma de vida. Nada importa que se trate de establecer industrias artificiales, que necesitan, como las flores de otros países, ambiente de estufa para desarrollarse. Lo interesante es dotar de nuevos pingües recursos á opulentos Consejos de Administración y á audaces agiotistas, para quienes la Patria es la bolsa y el interés nacional el regalo en su vivir individual.

De aquí provienen las conmociones sociales, el malestar nacional. Los trigueros—no los productores—piden protección para los trigos, mediante el aumento del impuesto para la producción extranjera; y lo de menos es para ellos la situación precaria del labrador, lo de más la fácil salida á precios elevados, para sus grandes stocks. Los harineros, en las regiones fabriles, demandan zonas neutrales, puertos francos para que sus fábricas trabajen en condiciones económicas, importándoles un ardite que el estruendo de sus máquinas sea el canto funerario de las regiones agrícolas. Acaparadores é industriales, con predicamento cerca de los poderes públicos, son los que demandan á capricho elevación ó baja en los impuestos arancelarios. El humilde productor y el consumidor juegan siempre el papel de víctimas propiciatorias.

Ni consumidores ni productores deben hacer el juego á harineros y trigueros. Si, como actualmente sucede, se pide por los trigueros el aumento en dos pesetas del impuesto de los trigos extranjeros, hay que hacer oídos de mercader, como cuando se piden zonas neutrales y puertos francos. Productores agrícolas y consumidores, deben pedir facilidades para la producción; que no se eleve el impuesto sobre los trigos, pero que se reduzca ó anule el impuesto proteccionista para las industrias de que ha menester la agricultura.

Hay que ir á la raíz. Los tejidos, los útiles de labranza, el hierro, la hojadelata, los explosivos para motores, cuantos productos han de ser utilizados por los labradores, gozan de protecciones irritantes que se traducen en el mercado en precios escandalosos. Que desaparezca esa protección, entorpecedora del franco desenvolvimiento industrial de los pueblos, y los labradores lucharán en condiciones de competencia, la producción será económica y el consumidor resultará favorecido.

Tocar otros resortes, es lo mismo que recetar pediluvios para el dolor de muelas.

Efímera

Moseoneo del pueblo

No es la voz del pueblo, voz de Dios, la que se deja oír en las grandes solemnidades. Es el moseoneo popular, insinuante é irresponsable, el que formula la protesta. Y el alegato es incoloro, sin relieves, esfuerzo cobarde que anatematiza sotto voce, tras carátula de hipócrita rendimiento. A la bofetada, no contesta la bofetada, sino una explosión indistinta del dolor que busca moldes donde vaciarse y tomar forma. Luego, el alegato es del pueblo aunque el tornavoz que le dió reciedumbre y expresión y forma asuma la responsabilidad, como editor.

Ayer—y siempre hay un ayer para la declaración de irresponsabilidad á favor del pueblo—ocurrió el hecho. Un carro pasa por encima de un hombre, fracturándole la tibia ó el peroné derechos. Aledaño al lugar del suceso, hay un médico. El buen pueblo, el de la voz de Dios, solicita los auxilios de la ciencia. La ciencia, que va de prisa, ó admite inhumanos duntingos, se niega á socorrer al accidentado. Y el pueblo, el buen pueblo se cruza de brazos, ó los mueve, como aspas de molino, refrendando adjetivos de indignación que circulan de boca á oídos en corrillos. Pero la bofetada, no ha sido vengada.

Primero, es el rencor, el odio prudente el que se exterioriza entre compadres. Luego, la reflexión imponiéndose, no lleva á los testigos del villano suceso á demandar vindicación proporcional á la ofensa. Cautamente en la tranquilidad el que fué prudente en la ira, busca editor que, al exigir responsabilidades, dé la cara por los cobardes que doran con sonrisas los aguijonazos quedos y venenosos de la lengua.

Ya dije al empezar que no es la voz del pueblo—voz del—la que se oye en las grandes solemnidades. Es el moseoneo insinuante é irresponsable, el que formula las protestas.

JULIANO.

Paisajes castellanos

Los viejos caballitos del tío-vivo

Ya llegaron, ya llegaron «los viejos caballitos del tío vivo», que en una loa magistral dijo el poeta prosador Baroja: Son los viejos, los viejos caballitos del tío-vivo.

Yo les he mirado y en su torno he visto risueñas caras infantiles, bellos y juveniles rostros que están pidiendo besos y demandando caricias; bulliciosos les asaltan las bestias y con algazara les gritan: ¡jarre, arrel y se agitan sus manos rosadas y se crispan sus piernas aprisionando el vientre de cartón del cuadrúpedo que cabalgan.

Y en derredor de estos seres felices, mirando el artefacto que constantemente gira extasiados en su contemplación hay otros niños, niños tristes, andrajosos, que parecen arrancados de una página pictórica de Sancha el mayor; pobres criaturas que no montan en el carrusel ni espolearán á los viejos caballitos. ¡Por qué el cronista no será rico y, repartiendo un puñado de calderilla, haga la felicidad, si quiera sea momentánea, de estos pobrecitos á quienes tan de veras ama y compadece! ¡Pobres hijos de la plebe, presentes en todos los espectáculos gratuitos, go-

riones del arroyo que recojen todas las migajas sin verse satisfechos nunca! Son ahora las migajas de alegría, gozan con el barullo de la multitud, disfrutan con la vista del tío-vivo, ríen y se alborozan mirando las peripecias de este que se marea, del otro que se desmonta; están ya sus espíritus traviesos maculados por un sentimiento acaso innato de envidia y se deleitan con los percances cómicos que ocurren á los hijos de los señoritos que pierden el equilibrio y caen en posturas ridículas.

¡Que saben ellos los infelices, del amor y la consideración que se les debe al prójimo! ¿Quién les ama á ellos? Si sus padres les arrojan á la calle para que conquisten el mendrugo, ó les llevan al pinar ó al cantero para que ganen el alimento.

¡Pobres seres que llegarán á hombres con la hiel revuelta, conturbado el espíritu y seco el corazón!

Niños viejos que si alguna vez juegan lo hacen con el barro de la calle ó las muñecas que los hijos de los ricos mutilaron; en ellos quizá aprendan á ver las deformidades humanas, y entre sus trapos grasientos á paro manoseo y en sus miembros deshechos ya quedando su sensibilidad que apenas si tuvieron tiempo de desarrollar.

Acaso creáis que esto es paradójico; no hay tal. La fantasía en la infancia lo es todo, y los niños aman á sus juguetes como los hombres sus negocios; (no es pesimismo, sus negocios antes que todo.)

Y estas continuas visiones de lo triste, de lo deforme les hacen enemigos del arte, desconocedores de la idealidad, gentes prosaicas, gusanos que se agitan en su estercolero sin mirar nunca el bello azul del cielo y el espléndido verde del follaje.

El continuo sufrir les embota el sentimiento, la miseria prolongada les anula la dignidad.

Estos son los pobres desventurados cuya visión se agarra á mi retina y se adentra en mi corazón lastimándole: los pobres desventurados que miran cómo voltean los viejos caballitos del tío-vivo.

ENVÍO

Á VIOLETA

A usted, que la oí lamentarse muchas veces en sus tiernos escritos del abandono en que se deja á la infancia; á usted en quien reconozco una exquisita sensibilidad y un sublime amor para todos los desventurados, tengo el gusto de dedicar estas modestas líneas como homenaje de admiración.

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

POLÍTICA AMERICANA

LA COLONIZACIÓN ESPAÑOLA

POR JOSÉ DE PARRES

El funesto Pacto de Familia, celebrado entre Carlos III y Luis XV, ayudó á precipitar la desaparición de nuestra soberanía continental en América.

La injuria y la calumnia fué la recompensa que hemos obtenido por espacio de setenta años. Nos llamaron crueles, verdugos, salvajes, intransigentes, oscurantistas y explotadores. Todavía en 1898, y con motivo del Convenio de París, demostré yo en las columnas de *El Nacional*, con la elocuencia irrefutable de los números, que Cuba y Puerto Rico habían prosperado más bajo el amparo de España, desde 1825 á 1898, que todas las Repúblicas hispanas en el mismo lapso de tiempo.

Nuestras antiguas hijas encarnaban el nombre de su madre común, alentadas por los yanquis, quienes aparentaban representar el «auto papel» de grandes protectores del hemisferio colombiano...

Las arrogancias y ferocidades de la guerra separatista, la expulsión de los españoles y franceses de Santo Domingo y de Méjico, la soledad de Maximiliano de Austria, como prólogo de su fusilamiento, y el famoso litigio del Alabama con Inglaterra, tenían locas de alegría y completamente «yanquizadas» a las Repúblicas de allende los mares...

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibérica rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La colonización anglosajona sería interesantísima desde el punto de vista de la utilidad mercantil; pero no solo de pan vive el hombre, y cuando vengan las conmociones insurreccionales para realizar la obra gigantesca de la reconquista, no durarán los vínculos que conserven a perpetuidad la fisonomía de sus años, confundiendo sus adelantos heredados con todos los demás que sean patrimonio de la civilización.

No tardarán España y Portugal en recibir el premio de su comportamiento noble y generoso. Ya comenzamos a sentir sus efectos en la Argentina y el Brasil, que cuentan con una superficie mucho mayor y más productiva que la de los yanquis.

Acaso no termine el siglo XX sin que la América del Sur reúna ciento cincuenta millones de habitantes latinos, especialmente españoles, los cuales hablarán nuestro idioma, tendrán el sello original de nuestra raza, serán una dificultad invencible contra las doctrinas de Monroe y de Roosevelt, y contribuirán con sus actividades, sus progresos, su cultura práctica y su ducero abundantísimo al engrandecimiento y regeneración de España, si las insensateces de nuestros partidos políticos de la derecha y de la izquierda, monárquicos y republicanos, no nos legan con sus fanatismos y sus torpezas suicidas la intervención extranjera, precursora de la muerte como Estado nacional.

EN VILLALPANDO

Cogida de «Vallecano»

Villalpando 23 a las 9:40. Ayer se celebró la segunda novillada de feria.

Los toros salamanquinos, bien criados y de bravura.

Vallecano estuvo superiormente toreando y matando. Dió el salto de la garrocha con gran limpieza; pero un par de banderillas en silla.

El último toro de los lidiados, cogió a «Vallecano» aparatosamente, no siendo la cogida de la gravedad que se temía.

El Valiente diestro fué trasladado a Madrid.

La cuadrilla estuvo trabajadora y cumplió.—Leoncito.

Transmitida la noticia con el laconismo del telégrafo, ignoramos la importancia de la cogida sufrida por el valiente y simpático diestro «Vallecano».

Sinceramente deseamos que se restablezca a la mayor brevedad posible, para que pueda darnos nuevas pruebas de su arrojo en el difícil arte del toreo.

Creemos que fué Lagartijo quien dijo que los toros no dan más que cogidas y dinero. Claro. Al hablar de toros se refería a los de casta, y con éstos ha de conquistar la fama el valiente novillero Casimiro Castellote, y no con «mermeladas» en mojiganga como otros astros coletudos que posan de Conejitos, sino que más en «gazapo», como dicen en Las Estrellas.

ATA-MARES

EL PRECIO DE LOS TRIGOS

Ayer, a las cuatro de la tarde, en el despacho de ministros del Congreso, recibió el de Hacienda, Sr. Cobián, la anunciada visita de los diputados y senadores de las provincias especialmente interesadas en el problema de precio de los cereales.

El Sr. Alba, que llevaba la voz de la Comisión, expuso al Ministro de Hacienda los antecedentes de aquél y los acuerdos adoptados en la reunión del día anterior, en términos semejantes a los de la información que ayer publicó El Imparcial.

El Sr. Cobián comenzó por reconocer la importancia del asunto y la especial autoridad que, gustoso, apreciaba en la Comisión de diputados y senadores que le visitaba. Declaró que, a juicio suyo, no podía el gobierno hacer uso de la autorización contenida en la ley Navarro Reverter, sino que consideraba indispensable un nuevo voto legislativo, si a ello se decidía el Consejo de ministros, a quien aún, naturalmente, no había podido someter la cuestión.

No ocultó tampoco que, dados los propósitos de aquel en materia financiera, estimaba que sería punto menos que imposible que el gobierno se decidiera a acordar una elevación arancelaria, que tampoco aparece aún justificada por los precios del trigo en los mercados reguladores de Castilla.

En cuanto al despacho de los expedientes sobre creación de sindicatos agrícolas, reconoció el ministro que asciende a algunos centenares el número de los que lo aguardan en los diferentes negocios del ministerio; pero ello obedece al cumplimiento de una Real orden de servicio, dictada por el Sr. Ojeda, cuando desempeñaba la cartera de Hacienda, que dispuso no volviera a tramitarse ninguno mientras no se dictara una resolución de carácter general. Hoy se da el caso de que el reglamento del Timbre no tiene para nada en cuenta las exenciones consignadas en la ley de Sindicatos agrícolas, y por otra parte, hay Sociedades que no son de cooperación, ni tienen el carácter de agrarias, sino que se dedican a verdaderos negocios industriales y pretenden, sin embargo, obtener los beneficios que el acuerdo unánime de todos los partidos otorgó con un fin social bien distinto.

Insistió el Sr. Alba en la explicación de los términos de gran mesura y absoluto respeto para las responsabilidades del gobierno, en materia tan delicada, que habían caracterizado la reunión de la víspera. Recordó al ministro algunas medidas que, de momento, podrían adoptarse para normalizar en lo posible el mercado de trigos y harinas, sin daño alguno del consumidor, tal, por ejemplo, el restablecimiento de la legalidad arancelaria con relación al maíz, al cual se viene aplicando un régimen de excepción, a pesar de haber desaparecido ya hace tiempo las circunstancias que dieron motivo a la disposición del Sr. González Besada que lo autorizó.

Generalizó el cambio de impresiones entre la Comisión y el ministro interviniendo, entre otros, los Sres. Martínez Asenjo, Barriovero y García, mostrándose, al cabo, el Sr. Cobián dispuesto a que la cuestión pueda plantearse ante el Parlamento, cuando el Congreso se halle constituido, en términos que, sin imponer el gobierno una solución de carácter preceptivo, le faciliten medios para acudir a la regulación de los mercados en el caso de que la situación de los mismos así lo exija, y resuelvan también, oídas todas las opiniones, el régimen arancelario del maíz.

En virtud de todo ello, los diputados y senadores trigueros volverán a reunirse cuando el Congreso se halle constituido y convendrán los términos en que aquel debate haya de plantearse para mejor servicio de los intereses que representan.

Digna de aplauso es la oportuna intervención del ilustre representante de Almazán, en favor de la Agricultura.

Una vez más se ha demostrado el interés que inspiran al Sr. Martínez Asenjo sus representados, que del cultivo de la tierra viven en su mayoría.

El problema no se resuelve de manera definitiva, ciertamente, con medidas como la solicitada; pero entretanto que se fijan nuevos rumbos a la vida económica del país, acudir con el alivio a las clases su-

fridas en los momentos críticos, merece sinceras loanzas, que no se las regateamos al ilustre diputado por Almazán-Medina, primero que se ha ocupado en la defensa de los agricultores castellanos.

MI DESTELLO

La Alegría y el Dolor.

Soñador y Poeta tiene mucho de semejanza. La ensañación y el sentimiento espiritual tienen un punto de contacto: el Dolor.

Y porque ó soñando ó amando la dulce poesía de una tarde plácida, he visto el Dolor del brazo de la Alegría, he pensado en los encantos y en las tristezas de la vida real.

Quien quiera que seas escúchame: Habras oído decir que las almas artistas, solo viven amando la Belleza, suprema idea de su espíritu y adorando el Bien, excelsa virtud que se deriva de sus aptitudes psíquicas. El artista para cincelar sus obras, necesita asunto. Y el asunto se lo da el medio ambiente ó como diría Chateaubriand el medio circundante, porque el artista siempre se está educando.

Es así que si el medio circundante es estrecho, mofiticamente hablando, ó está empobrecido por las ruindades de los que nacieron para predicar la fraternidad mundial el artista tiene fo-foránticas llamadas de odio; alimenta sendas explosiones de venganza y en su cincel ó en su paleta, en su pentágono ó en su cuartilla brota siempre una pomposa melancolía, presidiendo lúgubre cortejo de ayes y lamentos.

Y la vida otras veces tan bella y tan rosada, tiene a la hora del momento, una cubierta grisácea y tenebrosa, parece como heraldo de próximas luchas fratricidas.

Bien dicho es, que la Alegría se impone siempre en la posteridad de todo periodo encubierto. Pero es bien demostrado que la alegría, con sus contradanzas y sus contorsiones espasmódicas tiene siempre por precursor al Dolor, cien veces mas frecuente y mayor que la Alegría.

El corazón artista que es afectuoso por esencia, no pierde por esto su ternura.

Pero conexas con estas volubilidades del Destino, el corazón llega a flamear anatemas de reconvencción y de odio.

La vida pasa en inconsciente caravana. La humanidad rie y llora; goza y sufre. La enervancia de las orgías y de las bacanales fiestas cubre con el manto del olvido, las nostalgias y las melancolías. La sensibilidad, parece que muere.

Hay que olvidar las consecuencias del Dolor y vivir del brazo de la Alegría.

¡Brindemos por la verde floración de una orgía sin límites!

Así separamos de nosotros el Dolor y abandonamos las estupideces del medio circundante.

BIENVENIDO CALVO.

CANTARES

Todo el mundo me aconseja el olvide tu querer; hay en tí acciones tan grandes que nunca olvidar podré.

Largos años he sufrido la oposición de tus padres, más hoy cuanto gozo al ver mis deseos realizarse.

Si al morirsete tu madre tu padre te abandonó ya sabes que has encontrado cariño en mi corazón.

Me separé de mi madre para tus pasos seguir hoy por mí llora la pobre como yo lloré por tí.

Siendo el amor alegría tú en cambio triste te pones, porque ves que viste el tuyo hábito de los Dolores.

TERENANDEZ

Madrid 21-6-10.

ACERCA DE LAS MISIONES

Señor Director de LA VERDAD.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el número 102 de su popular periódico correspondiente al 17 de junio, he leído con sorpresa su artículo titulado «Misiones pedagógicas».

No es mi intención zaherir ni molestar a nadie, señor Director. En su artículo, existen nebulosidades al hablar de la organización de la carrera del Magisterio, de los sueldos correspondientes a la deficiencia de los conocimientos psíquicos pedagógicos y didácticos y de la «competencia que se nos niega a los que nos debemos a la improbable tarea de educar é instruir».

Suele decirse con frecuencia—y es una verdad—que los mejores toreros están tras la barrera; y algo así sucede con los que están observando desde lejos los medios de que dispone el educador para transmitir sus conocimientos.

¿De qué le sirve al escultor y pintor ser buenos artífices si les faltan los medios materiales para la ejecución de sus ideales? ¿De que le sirve a un maestro poseer conocimientos en las diversas asignaturas que ha de transmitir, cuando en la mayoría de los pueblos de España—y esto es una vergüenza nacional—las escuelas son zahurdas, falta en ellas los aires puros que llevan el oxígeno a los pulmones del maestro y del niño, haciéndose imposible la vida; donde los locales no son capaces más que 20 alumnos, hay que almacenar 50; la estética brilla por su ausencia; lugares pintorescos que animen y deleiten, es imposible? Ha lar de eso es lo mismo que pretender quitar la costumbre de que existen lugares inmundos, como estercoleros, estanques de aguas putrefactas, etc, y que dan acceso a los templos de la educación, haciéndose poco agradable su estancia en los mismos. Si a esto añadimos la carencia de luz en el invierno y la falta de respiración en el verano; los medios materiales de instrucción deficientísimos; el poco interés de las autoridades y padres de familia por facilitar a sus hijos el alimento espiritual; los mequinos sueldos con que se quiere nutrir al maestro y su familia y otras mil y mil cosas más, hacen, es cierto, que la instrucción sea deficientísima; pero, aun con todo, es superior a los esfuerzos del gobierno por fomentar la instrucción.

La Prensa profesional poco ó nada ha hecho en favor de la cultura y bienestar del Magisterio; han procurado más por el negocio, y unido esto a que los demás hemos sido indiferentes, en esas revistas se ha hecho poca Pedagogía. Pero hoy es llegada la hora de hacerlas, y todas las revistas—que llevan tal nombre sin merecerlo—al frente de las cuales figuran esas «excepciones» de que habla en su artículo, excepciones mal hechas porque la manera de crecerse no es esa ni otras que se emplean al uso del día proponiendo la instrucción a la verdadera Pedagogía. No ignoramos los maestros de escuela con quien nos jugamos los dineros; sucede otra cosa que no es del caso explicar.

La Prensa política no ha dado nunca importancia a los asuntos pedagógicos, y las autoridades tampoco han prestado el apoyo moral y material que debían; se han preocupado más de criticar y censurar la obra del maestro que de ayudarle moral y materialmente en su misión regeneradora.

De las Diputaciones no hablemos ni soñemos en materia de Instrucción con ellas, sería el colmo. No sabe el articulista que adenda solo en esta provincia la respetable suma de 130.000 ó más pesetas por el concepto de sobresueldo y que la Prensa política no se ha preocupado nunca de esta vergüenza?

Mientras en España no se imite a las naciones conociendo a Suiza, Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, que son los que en materia de instrucción están más adelantados en Europa, es música. Mientras en los Estados Unidos el maestro tiene un sueldo mínimo de treinta mil reales; mientras en Inglaterra al maestro se le considera como el mejor magistrado de la Nación, y mientras, como en Alemania, no se considere su preponderancia al maestro, no hemos hecho nada; todo será el sermón de la montaña.

Para llevar a cabo lo que se intenta se necesita dinero, dignidad y vergüenza, y en España, nos falta casi todo en materia de cultura.

Es cierto, señor articulista, que se impone la necesidad de las misiones pedagógicas; pero por ahora no irán más que a los maestros por medio de los Inspectores de primera enseñanza; y en manera alguna no se puede decir que la labor del maestro no es fecunda dada, las circunstancias por que atraviesa. Todavía se adenda a los maestros el segundo semestre de la escuela de adultos (material), correspondiente al año 1907, como se deben infinidad de atrasos por las Corporaciones municipales.

Yo he comprendido que es deficiente en materia pedagógica la Prensa política, el material escolar, los locales escuelas y los sueldos mequinos de los preectores.

Y como lo expuesto es fiel retrato, la efigie verdadera del crucificado, que es el maestro, nada puedo exponer por hoy más; otro día, y cuando las circunstancias me lo permitan, le hablaré de otras cosas relacionadas con los que les pagan y dicen desde alto que «las ciencias son las perturbadoras del orden social».

Dispénsame; la premura del tiempo que dispongo, me impide escribir de otra forma y corregir mi escrito que alguna deficiencia tendrá, pero su imparcialidad me dispensará.

Disponga de su buen amigo q. e. s. m.

PABLO SANZ. Tardajos 20 junio 1910.

Es el primero el Sr. Sanz, que responde a nuestro llamamiento. He hablado, sea en la forma que fuere, y es algo.

Sin embargo, permita al articulista de las Misiones—que tiene a alto honor ser maestro aun cuando no ejerza, ni piense hacerlo nunca—algunas ligeras rectificaciones.

Afirmé que los sueldos, siendo exiguos, están a la altura de los estudios que se exigen. Y lo mantengo. Un maestro no puede considerarse tal, cuando ha alcanzado el título de elemental, si no

amplia, por su cuenta, los estudios. ¿Los ha ampliado el comunicante? Le felicito y es una excepción.

¿Que deben aumentarse los sueldos? Conformes. Pero, ¿no deben aumentar los estudios?

¿Que la Prensa política no ha dado importancia a los asuntos pedagógicos? Nada me importa de la Prensa en general, en este orden; leyendo LA VERDAD, se convencerá de lo contrario.

¿Que ignora los créditos pendientes con la Diputación provincial? El comunicante no ha leído LA VERDAD.

¿Que las excepciones a que aludí en mi artículo ven los toros desde la barrera? Inexacto. Ejercen en Soria y fuera de Soria, y cobran decorosos sueldos por desempeñar escuelas de oposición.

Y nada más. Hablen otros maestros en pró o en contra de las Misiones, y quizá, a pesar del escepticismo del Sr. Sanz, aquellas se realicen.

El accidente de anteayer

Varios vecinos de Soria, que presenciaron el desgraciado accidente ocurrido al criado de D. Nicanor Manrique, llamado Juan Arribas, nos han dado cuenta del mismo, solicitando de nosotros que formulemos, en nombre de todos, la más enérgica protesta por el incidente a que dió lugar.

El mencionado criado, venía conduciendo un carro desde la estación, y tuvo la desgracia de caerse y que la pasasen una rueda por encima, fracturándole una pierna.

Hasta aquí el desgraciado accidente. Ahora bien; lo que indignó más a nuestros comunicantes, es que, como fuese llamado para curar al herido el Sr. Guisande, que pasaba a la sazón próximo a donde se encontraba el herido; dicho señor, alegando que no se encontraba de semana primero—puesto que es médico de la Beneficencia municipal,—y en no muy buenas formas, después, al ser requerido por segunda vez, se negó a prestar asistencia facultativa al obrero Arribas.

Los comentarios que con tal motivo se hicieron, fueron los que pueden presumir los lectores. Por humanidad, por amor al prójimo, aun cuando no mediase razones de más peso como la de ser médico municipal, debió prestar los auxilios de la ciencia el Sr. Guisande en cuanto conociese el accidente y sin ser requerido a ello.

Las razones que tuviere el referido señor para obrar de otra manera, no pueden neutralizar la obligación de todo buen cristiano de socorrer ó asistir a los enfermos. La justificación que se pretenda, no puede satisfacer.

Esto es, sobre poco más ó menos—aun cuando en términos más violentos—lo que nos expusieron nuestros comunicantes.

Para que todo sea anómalo, inaudito y altamente censurable, hay que consignar también que la Casa de Socorro, estaba completamente abandonada al ser llevado el herido para practicarle la primera cura. El concejal Sr. Ramirez, primero que acudió al conocer el accidente, dió las órdenes oportunas para que fuese socorrido el desgraciado Arribas; y esperamos que el señor Ramirez sea también quien exija las oportunas responsabilidades y demande la imposición de los correspondientes correctivos.

El herido fué curado al fin por el señor Guisande—llamado por el Sr. Ramirez—y conducido al Hospital.

¡Qué vergüenza, Sr. Alcalde!

CRONICA LOCAL

El día 19 de los corrientes, dió a luz un hermoso niño la señora del Secretario de Fuentepinilla D. Bernabé de Miguel, querido amigo nuestro.

La parturienta y el recién nacido disfrutaban de un perfecto estado de salud.

Damos nuestra cordial enhorabuena a los felices padres.

Ya conocen nuestros lectores la denuncia presentada por el cura de Fuentepinilla—amantísimo padre de sus ovejas—contra el farmacéutico de dicha villa, por si éste no se había descubierto al paso de la procesión del Corpus, encontrándose dentro de casa.

A pesar de que el fiscal municipal pidió la absolución del denunciado de acuerdo con el Juez, los señores adjuntos entendieron que debían condenarlo, y lo condenaron a 5 días de arresto, costas y 25 pesetas. El fallo ha sido apelado y es de esperar que no prospere.

El mencionado farmacéutico ningún acto realizó que ofendiese a la moral ni a los sentimientos religiosos de nadie. Se encon-

traba en su casa, ajeno a lo que se celebraba, y no se descubrió. Pero el sacerdote de Fuentepinilla, que no ha visto como en Valencia y otras capitales, los ajenos al culto presenciaban sin descubrirse el paso de las procesiones, ha querido hacer méritos en Fuentepinilla, para mayor gloria de Dios. Y la causa de Dios gana muy poco con las persecuciones sistemáticas. No es con sangre, como se hacen prosélitos.

A lo sumo se provocan represalias.

En las noches del día 19 y 20 del corriente mes han sido denunciadas por los vecinos y guarda jurado del pueblo de Tardajos 56 reses mayores por estar pastando abusivamente en la dehesa titulada «El Royo» y cuyas reses pertenecen a los vecinos de Alconaba.

Boda.—El 27 del corriente contraerán matrimonio en el pueblo de Peróniel, el joven Rufino Sanz, con la joven Ascensión Ma rón, sobrina esta última del conocido vecino de Soria Mannel Marrón, y el primo hermano del maestro de Tardajos don Pablo Sanz.

Con agrado vemos que cunde el ejemplo, y se practica en la provincia la enseñanza al aire libre. Las loanzas que sugirió a nuestro compañero *Juliano*, ver a los niños de las Escuelas de Soria en la Alameda de Cervantes, no han caído en el vacío.

El maestro de Almazán ha solicitado y obtenido el oportuno permiso para dar clase al aire libre a los niños.

Continúan las compras de los toros para las próximas fiestas de San Juan.

Anteayer fué la Cuadrilla de Santiago, é hizo la entrada en Soria, iluminándose con bengalas.

Hoy ha ido la de San Juan.

Ha venido a pasar la temporada de verano en Soria el joven y culto abogado D. Manuel Benito, que firma sus trabajos literarios con los seudónimos *M. Nebotí* y *Z. de la Z.*

Sea bien venido.

Hemos recibido un extenso comunicado de D. Lorenzo Cabrerizo, presidente de la Adoración Nocturna.

Con mucho gusto lo publicaremos dentro del término legal.

Por el Consejo de Industria y Comercio de esta capital han sido elevadas al Ministerio de Fomento las contestaciones al interrogatorio sobre creación de Cajas rurales.

Se acordó imprimir el trabajo para re-

mitir copias a los centros análogos de otras provincias, a la Prensa y a los Diputados y Senadores de esta provincia.

Merced a las gestiones del actual Diputado a Cortes por Burgo de Osma, señor Muñoz, el Estado ha concedido 37.134 29 pesetas de subvención para reconstruir el puente sobre el río Utero en la carretera de Osma.

El vigilante primero del reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares, D. José Beltrán, ha sido nombrado administrador de la Cárcel correccional de este partido en sustitución de D. Alberto Fernández, que actualmente la desempeñaba y que ha sido trasladado al reformatorio citado.

A la distinguida Srta. Dolores Tello, le ha sido concedido un expresivo voto de gracias por sus trabajos en pró de la educación de los niños que asisten a la escuela de Campanaón, de donde es profesora de instrucción primaria.

Reciba la Srta. Tello, nuestra sincera felicitación.

La Guardia civil de Langa de Duero ha recogido un puñal de grandes dimensiones a un niño de 15 años, llamado Florentino Pérez.

El *mondadientes* tenía más de 30 centímetros de longitud y tres orificios, sin duda para hacerlo más mortífero.

El próximo miércoles 29 del actual a la una y media de la tarde saldrá de Soria un tren especial que llegará a Almazán momentos antes de empezar el mitin católico que se celebrará en dicha villa.

El regreso se verificará en tren especial que saldrá de Almazán a las nueve de la noche del mismo día.

Ha sido detenido el peón-guarda de Vinuesa, Vicente Ibañez García, por desacato a la autoridad municipal de dicha villa.

Los vecinos de San Esteban de Gormaz Pedro Martínez, Ciriaco Ruperez y Eusebio Ruperez, han sido detenidos por causarse varias lesiones en reyerta que sostuvieron por rivalidades de oficio.

El día 20 del próximo mes de julio darán principio en la oficina de Montes de esta capital, los exámenes a que deben someterse los individuos que aspiren a servir plazas de guardas forestales.

El *Boletín oficial* de 22 del actual publica el programa y las condiciones que deben reunir los examinadores.

Las Srtas. Antonia Gil y Cecilia Aparicio, han aprobado con brillantes notas el primer grado del curso superior del magisterio en la Escuela Normal de Valladolid.

Reciban nuestra felicitación.

Ayer, convocada por el Alcalde se reunió la Junta gestora del ferrocarril Burgos-Soria Calatayud. El objeto era dar a conocer al Ingeniero encargado de los estudios Sr. Aguinaga, y oír de labios de dicho señor la exposición de los trabajos que lleva realizados.

Según nos dijo, están terminados los estudios de Burgos a Salas, y se ocupa en los del trayecto comprendido entre dicho punto y Soria. El mes que viene dedicará gran actividad a los de la zona de Soria, montando las Secciones necesarias, y después, aprovechando el otoño, terminará con los de Soria a Calatayud.

La impresión del Sr. Aguinaga es de que no hay grandes dificultades que vencer para el trazado del ferrocarril.

Anteayer se celebró en la Audiencia provincial la vista del incidente de apelación en la querrela entablada por nuestro querido amigo D. Manuel H. Ayuso contra el Sr. Marqués (D. Eustaquio) y la Asociación católica de Burgo de Osma.

El cultísimo abogado del Estado D. Valentín G. Ugalde, solicitó, con gran elocuencia y acopio de doctrina legal, la revocación del auto del Juez del Burgo declarando abandonada la querrela.

La Sala, en vista de las razones incontrovertibles alegadas por el Sr. Ugalde, ha resuelto de acuerdo con su petición, revocando el auto del Juzgado burgense.

Felicitemos por su triunfo a los señores Ugalde y Ayuso.

Todavía se desconoce el fallo del Tribunal Supremo en el recurso entablado por el abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz contra la sentencia condenatoria de esta Audiencia provincial.

CORRESPONDENCIA

M. de la T. Salinas.—No existe licencia que indica. Solo hay de pesca general. Vale 6 pesetas

NUEVO CIRCULO MERCANTIL É INDUSTRIAL DE SORIA

Concurso para el Abastecimiento del Casino bajo el pliego de Condiciones que estará de manifiesto en la Conserjería del mismo.

Se admiten proposiciones hasta el día 26 del corriente a las 12 de la mañana.

y al infierno; era una de sus frases favoritas.

Así proscribía de su vocabulario las frases, *ángel mío, yo te adoro* (en sus censuras literarias); así no admitía la frase de *aborrezco la victoria*, por sospechar si aludiría a su convento; así en una situación desesperada no permitía a un personaje de tragedia, decir como le quedaba solo su espada y el desprecio de la muerte, *obran y para apartar toda idea de suicidio ponía en su boca:*

me voy, me voy, que estar aquí más no puedo.

Así, pues, si lograba el Sr. Gil y Zárate a fuerza de agasajos y recomendaciones hacer pasar de las garras del censor al teatro su traducción de *D. Pedro de Portugal*, nunca pudo redimir de cautividad tan afrentosa en el siglo XIX otras dos traducciones tituladas *Artajerjes* y *el Czar Demetrio*, ni conseguir ver representadas dos tragedias originales *Blanca de Borbón* y *D. Rodrigo* que incurrieron en las iras del obeso fraile.

Bastan los anteriores datos para formar idea de la brutal tiranía a que estaba sometida toda obra de la inteligencia, y para comprender cuán grande ha de

lla y el *Aben Humeya* y *Moraima* con el *Español en Venecia*, imitación de nuestro teatro antiguo.

No podía menos de atreverse también con la tragedia clásica quien todo lo intentaba, dando cima a su empresa con su celebrado *Edipo*, el cual, tal como es, tiene el privilegio de ser la única imitación directa del teatro griego que ha logrado en España fortuna.

Pero su obra maestra es *La Conjunción de Venecia* que logró un ruidoso triunfo en la noche del veintitres de abril de 1834, cuando el autor, vuelto de la emigración, se hallaba al frente de los negocios públicos. Y aunque la situación era revolucionaria, y los ánimos hostiles a Martínez de la Rosa, el público con la buena fé literaria de aquellos tiempos, sintió conmovida su alma con las lágrimas de Rugiero, y abominó del tribunal que le condenaba, recuerdo para él de muy cercanas arbitrariedades. La Venecia del drama es la Venecia un tanto convencional, pero poética é interesante de puñales y máscaras, de conspiraciones y ejecuciones secretas, que habían puesto de moda los románticos. El drama (que tiene algo de melodrama) está cons-

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA

SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGERha sido sostenida y aumentada durante cuarenta
años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTAN-
TES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE
CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS
MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS
MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE
UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

mundo.



Despacho en Soria: Collado, 28

IMPRENTA DE JODRA
 Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA
 En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de
 impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales,
 esquemas de defunción, etc. etc., a precios económicos.

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones
Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336
Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean a los veinte años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó a funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados a nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores a las de esta Asociación chatelesiana

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas a precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales a los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO»

ORIGINAL DE

Benito Artigas Arpón

Se vende al precio de 50 céntimos

Liceo Nacional de Bayona

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia a cualquier otro, escribió Victor Coisin, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado a las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner a sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa a la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares; é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

Plaza de Aceña, número 16
y Marqués del Vadillo, 4

El más antiguo y acreditado
de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

— 90 —

truido con mucho arte: al interés político se mezcla una intriga de amor, que no le destruye ni obscurece, antes aviva el conflicto de pasiones; y este amor es trágico, amor veronés, amor entre sepulcros. Es hermoso y apasionado el diálogo de Laura y Rugiero; primorosa la confesión de Laura a su padre y hábil el contraste entre los dos Morosini. En las escenas populares no holgarían más pormenores; pero los que el poeta introduce son muy felices, especialmente el canto de los peregrinos en la plaza de San Marcos; habiendo en toda la pieza, no solo grande artificio é interés de curiosidad vivo y punzante, sino calor de alma, más que en obra alguna de Martínez de la Rosa, y afectos juveniles, vivos y simpáticos; pudiendo asegurarse que vivirá esta obra, hasta que haya desaparecido la última memoria de esas negras caricaturas de la naturaleza humana, que hoy afrontan nuestra escena.

Sil y Zárate

Este notable escritor pertenece al número de los que durante la reacción del 24 hasta la muerte de Fernando VII,

— 31 —

cultivaron la ciencia y la literatura. Opressor y fanático el gobierno de Fernando, complaciase en perseguir a muerte, no solo a los nobles varones honra de su siglo, que consagraron su existencia a defender la libertad, sino también a cuantos por el camino de las letras pretendían elevar el nivel intelectual, tan bajo en aquel entonces, y tan dignamente representado por el célebre padre fray Fernando Carrillo, censor de teatros, y del que hace la siguiente descripción el señor Ferrer del Río:

«Decía el padre Carrillo la primera misa de su convento, a las seis de la mañana en invierno, a las cinco en verano; recitaba las oraciones atropelladamente y con increíble desentono..... Tomaba enseguida una enorme taza de chocolate; sorbía rapé por onzas, y de ello daba testimonio el color tabacoso del escapulario de su hábito negro. Bajaba en seguida a ser juez en el santo tribunal de la penitencia, donde solía prorrumper en descompasados gritos como un rematado demente. Alguna vez escuchamos en el templo de la soledad su voz estentórea, dirigiendo al humilde penitente amargas reconvenciones. Pues, un coche

Honor a América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, desfilando a mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente a las repúblicas del continente americano, sino que también a la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado a sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla a la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera a la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.